

周洁：让青少年拥有艺术的中国梦

记者 汪承颖 / 摄影 曹海根

“舞蹈是美妙的，当我第一次站在嵌满大镜子和把杆的练功房，我的生命已经属于舞蹈。”眼前这位拥有着“中华人民共和国建国60周年杰出贡献舞蹈家”、“舞蹈皇后”、“东方美神”等光环的周洁，气质优雅、装扮朴素，说起话来沉着有力。接受本报记者专访时，周洁坦言：“我人生的三个阶段，每个阶段都对舞蹈的热情不变，对我来说，舞蹈（的重要）是连命都可以不要的。”如今的周洁，正树起艺术教育大旗，全力以赴，让青少年拥抱艺术的“中国梦”。

行进中国·特别故事 我们的舞台

10岁考取上海歌剧院 天赋要用勤奋来证明

年幼时的周洁，因家庭的“成分”问题，总考不进音训班。7岁时，周洁天真地以为，离开自己的原生家庭，换一个环境，就能“洗白”身份。于是她跑去姨妈家，参加了川沙县少体校武术队，一练就是2年。

10岁时，周洁以第一名的成绩考取上海歌剧院，过程也十分坎坷。“当时‘很傻很天真’，以为离开父母，就会被录取，但是就算我业务成绩再好，歌剧院也很难录取我。”就在周洁几乎绝望的时候，录取通知来了。“考完13个月，我才拿到通知。后来才知道，那时我的老师——歌剧院的全体教师写信给工宣队，表示一定要招这个孩子。”于是，“破格录取”的周洁自觉地成为班里最埋头苦干的那个，“每个宿舍里有12个孩子，3层楼，所有泡开水、打厕所，什么苦活累活都是我干。”

即使再苦再累，业务水平始终领先，但“汇报演出时，好的角色都没我的份”，周洁忆起进入歌剧院的第一年，一次汇报演出，没人要演的一个老太婆的角色，老师就给了她。“我立刻同意了，我在家里观察奶奶怎么走路，怎么在灯下看东西，我把这个老太婆演得活灵活现，整台晚会下来，大家唯独记住了这个老太婆。那时候我才12岁。”

此后，周洁脱颖而出。15岁主演了《小刀会》，17岁主演《半屏山》，之后担纲主演了《凤鸣岐山》、《木兰飘香》等20多部大型舞剧和舞蹈，令她声名鹊起。主演《半屏山》，由于该舞剧十分强调技术，类似技巧队的3人托举、拉扯时常出现在演出排练中，以至于演出前，周洁胸口第一根肋骨骨折，当时医生建议必须立即休息，否则就要瘫痪。“当时只有我一个人能演，我一休息大家就都得休息，这是不可能的。”于是周洁硬着头皮演了十几场，直到最后一场，手臂已经完全抬不起，“太痛了，胸口肿得不得了。”也正因如此，身体留下病根。“直到现在，遇到阴雨天，肋骨就会疼，比天气预报还准。”周洁调侃道。



华丽转身创办舞校 担起文化交流重任

在攀上个人艺术巅峰之时，周洁做出一个艰难而明智的决定，只身赴美，寻求艺术教育、文化交流新路。周洁以中国杰出舞蹈家的身份，遍访在美的东西方舞蹈大师，切磋舞蹈艺术。她还走访了其他艺术门类的杰出成就者，汲取养料，并通过讲学、示范和演出等形式，向美国人民展示中国舞蹈的魅力。

1997年，周洁在休斯顿创办“周洁舞蹈学校”，为美国人民了解中国舞蹈、中国文化打开了一

个窗口。休斯顿市长李布朗为此颁布市长令，把11月20日定为“周洁舞蹈学校日”。

回忆当年的华丽转身，周洁坦言：“当时并没有想要在美国发展，但那时恰逢1997年香港回归，我爱中国驻休斯顿总领事馆总领事之邀，在休斯顿演出了一段独舞。演完后，当地各大媒体都来报道了，第二天我去超市买东西，碰到一个上海老奶奶带着3个孙女，一定要我教孩子们跳舞。当时一阵感动。”

周洁回忆，18年前，去休斯顿的国人较少，当地人对中国的印象“就是录像带里看到的张艺谋电影”，扭秧歌、狮子舞，始终停留在五六十年

代。“我急着想告诉他们，中国完全不是如此，中国艺术其实走在很前面，还有一大堆文艺工作者也是很专业的。当时，内心的责任感催促自己去办学。”

落叶归根延续传承 为青少年搭圆梦之梯

2002年，周洁回到故乡上海，开办了姐妹舞蹈学校，把西方的舞蹈艺术引进来。在中美两地举办了27届大型舞展，并每年举办夏令营，让美国的孩子来中国、让中国的孩子去美国。“时间一晃，我办学也近20年了，我希望趁现在文化大发展大繁荣的契机，作为一名艺术家，为家乡尽一点绵薄之力。”

近日，这位从艺40余年的旅美华人舞蹈家，为进一步关注、促进青少年的艺术教育，发起了“周洁文化爱心基金”。周洁告诉记者，“文化爱心基金”专注于为贫困家庭有艺术才能的青少年提供免费的艺术培训，改善贫困地区艺术教学设备不足的状况，帮助贫困地区青少年开展文化艺术教育。“希望通过这个爱心基金，让持有艺术天赋和梦想的孩子们，通过艺术不让生活的贫困限制他们的成长，让青少年都拥有艺术的‘中国梦’。我相信，这里还有许多孩子像我当年一样拥有舞蹈的梦想，我希望用我的力量，尽力去帮助他们、培育他们，为他们实现梦想搭好阶梯。”

回首往事，周洁把40年的艺术人生划为三个阶段——第一个台阶是美的体现者，用心灵和肢体感悟塑造个人化的舞台和银幕形象；第二个台阶是美的传承者，培养孩子们对舞蹈的热爱和向往，并看到自己的梦想在他们身上延续；第三个台阶是美的耕耘者，以舞蹈为纽带，进行中西方文化交流，让下一代了解和热爱祖国，并将中国舞蹈、中国文化发扬光大。

周洁向记者感叹道：“站在家乡的舞台上，感觉特别踏实，好像是一种生命的轮回。能在这里为孩子们传授技艺、知识，真是一种落叶归根的情怀。”

图为周洁在接受本报记者采访。

钢琴家解静娴诠释新《英雄》

本报讯 日前在上海世博会议中心举行的2015大众集团之夜上，著名旅德钢琴家解静娴博士惊艳登场，以一曲改编的跨界混搭肖邦波兰舞曲《英雄》拉开了序幕，获得现场观众热烈掌声和赞誉。

作为德国大众的特邀艺术家，解静娴博士已多次与德国大众在巴黎F1盛宴、北京、三亚及上海等地的德国大众国际车展新闻发布会上成功进行音乐演奏合作。德国大众集团著名音乐总监 Leslie Mandoki 先生这样评价解静娴博士：“拥有深厚的古典演奏功力和对现代跨界音乐的灵敏度及节奏感，加上典雅高贵的气质，我们非常高兴能多次邀请著名钢琴家解静娴博士与我们合作。”

大众集团旗下拥有大众、奥迪、玛莎拉蒂、保时捷、宾利等12家品牌，“大众集团之夜”成为今年上海车展的一道风景线。

图为解静娴博士表演一景。

●宗拓



想和李易峰一起跑步吗？

赶紧扫描二维码报名抢票

要问当下最炙手可热的“小鲜肉”是谁？李易峰绝对当仁不让。4月25日，一场“绿动健康走”活动将在上海共青森林公园火热揭幕，李易峰也将“空降”现场，与大家一起完成5公里的健走轻运动，传递“多走路，减少碳排放，改善环境，从迈开腿做起”的绿色理念。

从《千金归来》的深情男林皓，到《古剑奇谭》里重情义的苏苏，李易峰以健康的形象进入了大家的视线，奠定了无可动摇的“男神”地位。现在他也开始向“劳模”之路一步步迈进：《活色生香》、《盗墓笔记》、《老炮儿》……电视剧一部接着一部，其参演的何炅执导的电影《栀子花开》也是刚刚杀青。

据悉，当天的“绿动健康走”活动将由三部分组成：绿动健康嘉年华、5000米绿动健康走和绿动健康派对。“5000米绿动健康走”是本次活动的核心，它是一条环形路线，途中包括了互动游戏站和派茶站，粉丝们要时刻注意形象，防止神出鬼没的“男神”偷袭。

想和李易峰亲密接触吗？那就快上微信吧。报名方式：即日起至4月23日下午5时，关注文体新闻部微信公众号“影武者说”（微信号：yingwuzheshuo），并留言“想和李易峰一起跑步”，即有机会参与抽取十张本报送出的价值158元的活动门票（中奖者会由小编亲自通知，并在公众号上发布）。凭门票还能在现场兑换T恤、抽绳背包、毛巾、雨披、活动护照、行李牌等。

●庄从周

